Логотренинг-

эффективная форма подготовительных логопедических занятий  

Гагарина Елена Викторовна

учитель-логопед 

МОУ Усть-Качкинская СОШ

В наше образовательное учреждение в этом учебном году поступило 7 дошкольников из отдалённых населенных  пунктов д.Луговая, Гамы. Данные дошкольники не были охвачены организованными формами дошкольного образования. 
Логопедическое обследование этих детей  показало, что у всех детей имеются дефекты звукопроизношения, отмечается несформированность фонетико-фонематического восприятия, у 2 детей лексико-грамматическое недоразвитие речи. 

Мною составлен план подгрупповых занятий с этими детьми.(см. приложение  ).С данными детьми необходимо было провести логопедические занятия не в традиционной форме. Я выбрала проведение занятий в форме   логотренинга.
Логопедические занятия условно делятся на занятия подготовительного (логотренинг) и основного этапов.

Цель логотренинга:

- вызвать интерес к логопедическим занятиям;

 -подготовить артикуляционный аппарат и мелкую моторику к проведению занятий основного этапа.
Мною составлены конспекты  занятий логотренинга (см. приложение   )
Во время логотренинга  для снятия  напряжения и концентрации внимания детей мною предусмотрены динамические паузы и психогимнастические упражнения.

  На занятиях использую специальные рабочие листы, по которым ребёнок занимается и дома с родителями, закрепляя полученные знания.

Продумано использование нестандартного оборудования для проведения логотренинга:
-зубочистки, речевые палочки ( пластмассовые палочки типа счётных, обработанные дезинфицирующим раствором),
- грецкие орехи, массажные ёжики, карандаши с гранями, мячики-попрыгунчики,  бельевые прищепки, 
-демонстрационные  карточки с изображением органов артикуляции, аудиозапись  динамической паузы, ватные диски, 
-индивидуальные зеркала, «поддувалочки» (листочки, птички, фонтанчики), --резиновые игрушки, комплект карточек с упражнениями артикуляционной гимнастики.
Результатами проведённой работы считаю:

1. С 7 детьми начата коррекционная логопедическая работа в интересной форме логотренинга. Логотренинг заинтересовал детей.В короткие сроки подготовлен артикуляционный аппарат и мелкая моторика детей к проведению занятий основного этапа.
2. получена положительная динамика в развитии речевых навыков детей

3. разработан и опробован перспективный план работы с данной группой детей.

4. Реализованы формы взаимодействия учителя-логопеда с родителями детей ( занятия по рабочим листам).

5. использовано нестандартное оборудование на занятиях.

Занятие 1. Тема : «Чтобы чётко говорить, надо с пальцами дружить»

Цели: познакомиться с детьми;  рассказать об органах артикуляции; развивать мелкую моторику пальцев рук, работать над речевым дыханием, ритмической стороной речи.

Оборудование:  речевые палочки,демонстрационные карточки,изображающие  органы артикуляции,пособие «Домик звуков»,демонстрационные (раздаточные) карточки с изображениями букв и «песенок» гласных звуков, массажные ёжики, магнитофон.

Ход занятия:

1.Приветствие.

Логопед: Слушайте внимательно и повторяйте за мной. (выполнение движений потексту стихотворения)

 Доброе утро!. Птицы запели!.

Добрые люди, вставайте с постели.

Вся темнота расползлась по углам,

Солнце встаёт и идёт по домам.

Доброе утро и солнцу,  и птицам.

Доброе утро улыбчивым лицам!.

Улыбнитесь мне, как клоуны в цирке. Назовите каждый по очереди своё имя ласково, так, как вас называет мама. (Дети называют свои имена, садятся на стулья, стоящие перед логопедом полукругом).

2. Сообщение темы занятия и правил поведения во время занятий.

3. Пальчиковая гимнастика «Пальцы- дружная семья».

Логопед: Чтобы чётко говорить,

                 Надо с пальцами дружить.

Читает логопед                                                          Выполняют дети

Пальцы- дружная семья.                                      Ритмично сжимать и разжимать кулачки.

Друг без друга им нельзя.

Вот- большой, а это- средний,                            Поочерёдно поднимать пальцы обеих рук 

Безымянный и последний,-                                  вверх

Наш мизинчик-малышок.

Указательный забыли!.

Чтобы пальцы дружно жили                                Каждый палец руки поочерёдно

Будем их соединять                                               соединять с большим  пальцем.

И движенья выполнять.

Мы рога козы покажем,                                         Выдвинуть вперёд указательный палец  и

                                                                                  мизинец. Остальные пальчики загнуть в 

                                                                    кулачок. Поднять «рога» к голове.

И рога оленя даже.                                                  Широко раздвинуть пальцы обеих рук,

                                                            скрестить ладошки  и поднять 

                                                                                   «ветвистые рога» к голове.

И про зайку не забудем, -                                        Выдвинуть вперёд указательные и                 Ушками водить мы будем.                                       средние пальцы обеих рук. Поднять


«ушки» к голове и пошевелить ими.

Чтобы чётко говорить,                                              Каждый палец руки поочерёдно 

Надо с пальцами дружить!.                                       соединять с большим пальцем.

4. Беседа об органах артикуляции.

Логопед загадывает детям загадки про губы, зубы, язык. Например: «Если б не было его, не сказал  бы ничего» . (Язык).Похвалить детей за смекалку. 

Работа с «речевыми палочками». Дети по заданию логопеда показывают палочкой верхнюю и нижнюю губу, верхние и нижние зубы, нёбо. Сначала это делается с использованием зеркала, а потом и без него.

Артикуляционные упражнения. «Окошечко», «Заборчик», «Труба», « Месим тесто», «Блинчик».

5.Динамическая пауза.

Игра на внимание: «Нос, пол, ухо». Логопед называет поочерёдно предметы и указывает на них. (Нос, пол, ухо…). Дети показывают  пальчиком  на те же предметы. Затем логопед  начинает путать детей ( например, называет нос, а показывает на ухо).Детям надо быть внимательными и не ошибаться.

Игра «Любопытная Варвара» (на пространственную ориентировку).

   Читает логопед                                                            Выполняют дети

Любопытная Варвара                                                     Выполнение движений по тексту.  

Смотрит влево, смотрит вправо,

Смотрит вверх и смотрит вниз.

Ты, Варвара, не крутись.

Посмотри назад, вперёд,

А потом наоборот.

Пусть немного отдохнёт                                                 Присесть, голову опустить вниз,

Шея не напряжена                                                           затем поднять.   

И расслаблена!.

Возвращается обратно,

Расслабление приятно!.

Ритмическая гимнастика «Разминка». Дети выполняют движения за логопедом подлюбую ритмичную музыку. Движения носят имитационный характер: «стираем бельё», « моем окна», «поднимаемся по лесенке» и т.д.

6. Массаж пальцев рук.

Логопед: Сейчас мы с вами отправимся в осенний лес. Отгадайте загадку, чтобы узнать, кого мы встретим: под соснами , под ёлками лежит мешок с иголками (Ёжик)

« Ежиковый массаж» (массажными мячиками- ёжиками).Проводится после отгадывания загадки.

          Читает логопед                                                          Выполняют дети

Ёжик, спрячь свои иголки,                                               Логопед проводит двумя 

Мы же дети, а не волки.                                                    массажными ёжиками по

Спрячь свои иголки, ёж.                                                    ладоням детей. 

Ты колючий, ну и что ж.

Мы хотим тебя погладить,

Мы хотим с тобой поладить. 

Ёж иголки отряхнул,                                                          Логопед держит массажные

Ёж свернулся и заснул.                                                       мячики- ёжики, а дети гладят их –

                                                                                               проводят с надавливанием 

                                                                                                по мячикам ладошками.


«Орешковый массаж» (проводится с использованием грецких орехов).

Упражнение «Птичка-невеличка».

Читает логопед                                                                       Выполняют дети

Птичка ветки собрала,                                                         Прокатывание орешков по часовой

Птичка гнёздышко свила.
стрелке между ладонями.

Птичка помогайте-                                                                Дети из ладошек делают

Ручки развивайте.                                                                  гнёздышко.

И снесла яичко                                                                        Дети сидят с закрытыми глазами.

Птичка-невеличка.                                                                  Логопед кладёт грецкие орехи в


 «гнёздышки». Дети катают 


 орешки между ладонями.

Упражнение «Солнышко»

Читает логопед                                                                          выполняют дети

Нарисую солнышко                                                                 Рисовать орешком «солнышко»

На своей ладошке.                                                                   (прокатывание орешков по

                                                                                                  часовой стрелке между ладонями

Пусть оно сияет                                                                        Проводить орешком по

Хоть и понарошку.                                                                    каждому пальчику.

7.Работа над просодикой.

Упражнение «Назови своё имя». Логопед знакомит детей с картинками- символами разных эмоций: Весельчаком, Грустинкой, Злючкой, Малышом-удивлением. Затем предлагает детям произнести свои имена с соответствующей интонацией.(Картинки- символы педагог изготавливает самостоятельно).

Упражнение «Песенки гласных звуков» (  на развитие речевого выдоха). Проводится с использованием карточек. Логопед, читая стихотворение, поочерёдно демонстрирует детям карточки с изображениями гласных букв и их «песенок». Дети должны воспроизвести соответствующую песенку.

Открываем мы глаза,

Вдох- и тянем долго: А-А-А…                                                      ________

Утром солнышко взошло

Снизу вверх мы тянем: О-О-О…

Днём по горкам ездим мы: Ы-Ы-Ы…

Ночью смотрим на звезду

Сверху вниз слетает:  У-У-У…

Завывает пурга

И не видно ни зги: И-И-И…

________- произнесение звука ровно,без изменения высоты голоса

                - произнесение звука с повышением интонации

               - произнесение звука с понижением интонации

               - произнесение  звука с повышением и понижением интонации.

8.Работа над ритмом. Ритмическая игра «Дятел».

Логопед читает стихотворение:

  Дятел дерево долбит,

Эхо точно повторит.

Логопед отстукивает любой ритмический рисунок (не более 5 ударов), а дети повторяют его.

9.Подведение итогов занятия. Прощание.

Логопед читает вместе с детьми                              Выполняют дети

Спасибо нашим пальчикам,                                    Дети сжимают и разжимают пальцы

Спасибо язычку.                                                         в кулак.

Красиво, чётко, правильно                                     Все пальчики, начиная с указательного,

Я говорить хочу.                                                       здороваются с большим.
Занятие 2.
Тема: «Знакомство с домиком Язычка»

Цели: познакомить с артикуляционными упражнениями; рассказать о звуках речи; продолжать знакомить детей с пальчиковыми упражнениями  и массажными приёмами; продолжать работу над просодическими компонентами речи; уточнить  лексико-грамматические представления по теме «Фрукты».

Оборудование: грецкие орехи, резиновые ёжики для массажа, речевые палочки, зеркала (по количеству детей), карточки с символами артикуляционных упражнений, картинки фруктов, мяч, игрушечная кастрюля.

Ход  занятия:

1. Приветствие. (см.зан.1)

2. Объявление темы и цели занятия.

3. Лексико-грамматическое упражнение «Компот» (по теме «Фрукты») 

Логопед: Сядет тот,кто скажет, из чего можно сварить компот. Как назвать одним словом все эти предметы ? (фрукты). Где растут фрукты? (на деревьях в саду). А мы сейчас сыграем в игру «Компот».

Дети на базар ходили,

Много фруктов там купили.

Папа их потом спросил:

«Кто какой компот сварил?»

  Дети вынимают из кастрюльки картинку и отвечают полным ответом. (я сварил абрикосовый компот). Затем можно усложнить задание, предложив детям вынимать по 2 картинки и называть компот (Я сварил яблочно-грушевый компот).

4. Пальчиковая гимнастика.

Упражнение «Пальцы- дружная семья» (см.занятие 1).

Упражнение «Фрукты»

 Читает логопед                                                Выполняют дети

На базар ходили мы,                                   На каждую строчку массировать

Много груш там и хурмы.                          пальчики, начиная с мизинца, 

Есть лимоны, апельсины,                           от основания к кончику.

Дыни, сливы, мандарины,

Но купили с мамой груши,                          Сжимать и разжимать

Их скорей, дружок, ты скушай!                   пальчики.

5.Артикуляционная гимнастика.

Повторить названия органов артикуляции, назвать и показать их с помощью речевой палочки (с зеркалом, без зеркала по демонстрации логопеда и без неё).

Логопед: сегодня мы пойдём в гости к Язычку. (Знакомство с домиком Язычка). Этот домик- ротик. В нём живут звуки. Скажите, сколько этажей в домике?. 

 Первый этаж- это нижние зубы. Покажите их с помощью речевой палочки. На первом этаже живут гласные звуки: А, О,У, Ы, Э,И. Назовите их.

 Там же живёт семейка свистящих звуков (логопед произносит звуки С, З,СЬ,ЗЬ,Ц и просит детей их повторить. Если у ребёнка отсутствуют или искажаются какие-либо звуки, то логопед говорит ему о том, что эти звуки ушли гулять. Но стоит начать заниматься, и звуки обязательно вернуться).

 Второй этаж- это верхние зубы. (Дети могут пальчиками «прошагать» на второй этаж.). Посмотрите , сколько звуков здесь живёт!. Некоторые из них любят шипеть. Их называют семейкой шипящих звуков. Давайте их назовём.(Ш,Ж,Ч,Щ). Ещё на втором этаже живут звуки, которые любят петь звонкие песни. Это братья- сонорные звуки Л, ЛЬ, Р и РЬ. Звуки Л,Р – с твёрдым характером, а звуки ЛЬ, РЬ- с мягким . Давайте их назовём.

 На втором этаже живут ещё и другие звуки, но с ними мы познакомимся позднее. Вот такой он,»Домик звуков». А это хозяин домика- Язычок. Сейчас он будет делать зарядку. Давайте поможем Язычку!.

 Логопед знакомит детей с артикуляционными упражнениями. «Кнопка звонка», «Окошечко», «Заборчик», «Труба», «Колечки», «Качели». Дети повторяют их по 5-6 раз.

6.Динамическая пауза.

-Игра на внимание «Слива, яблоко, банан». Логопед называет слова и показывает соответствующее движение: «слива- большой палей соединяется с указательным в кольцо», «яблоко»- кулак, «банан»- ладонь руки раскрыта.

 Затем логопед начинает путать детей (например, говорит «слива», а показывает «банан»).Детям надо быть внимательными и не ошибаться. Играть можно правой рукой, левой рукой, обеими руками.

-Игра «Любопытная Варвара» (см.занятие 1)

-Игра «Комарики» (на развитие ориентировки в пространстве)

 Читает логопед                                   Выполняют дети

Дарики, дарики-                                  Дети изображают

Летели комарики                                 летающих комаров

Летали, кружились,                               Дети кружатся.  

Летали, кружились…

Да в правое ухо вцепились:                  Дети показывают названное логопедом

«Кусь!»                                                    место после команды «Кусь!»

Игру можно усложнить, называя не только место, которое укусил комарик,но и руку, которой нужно указать это место. Например: «Да левой рукой в правое ухо вцепились. Кусь!» и т.д.

7. Массаж пальцев рук (см. занятие 1)

8.Работа над просодикой (см. занятие 1)

9.Ритуал прощания. Оценка работы детей.

Занятие 3.

Тема: «В гостях у Язычка»

Цели: продолжать работу по развитию артикуляционной и мелкой моторики; продолжать работу над просодическими компонентами  речи; учить детей образовывать слова с использованием суффиксов с уменьшительно-ласкательным и увеличительно-пренебрежительным  значениями по теме «Фрукты»; начать знакомить детей со слоговой структурой слова; развивать слуховое внимание и память.

Оборудование: артикуляционные карточки, массажные мячи, карточки с цифрами от 1 до 5;зубочистки, салфетки, карточки с фруктами, эспандеры, гном Маляка (иллюстрация или игрушка).

Ход занятия:

1. Приветствие (см.занятие 1)

2. Объявление темы  и цели занятия.

3.Лексико-грамматические упражнения по теме «Фрукты»

 -Упражнение «Фрукты для гнома Маляки».

Детям раздаются картинки, изображающие разные фрукты.

Логопед: К нам в гости пришёл гном Маляка. (Показать игрушку или картинку).Давайте угостим его фруктами. Для этого нужно назвать каждый фрукт ласково. (Дети по очереди называют ласково изображённые на их картинках фрукты, составляют предложения по образцу (Я угощу гнома яблочком), ставят картинку под изображением гнома и садятся.

Логопед: Какие хорошие, вкусные фрукты вы подарили гному. Как их много!.

Игра «Что спрятал гном?. Какого фрукта не стало?»

Логопед: Гном хочет проверить, какие вы внимательные. Вы закроете глазки, а гном уберёт одну картинку. Затем вы посмотрите на оставшиеся картинки и скажете, какой фрукт спрятал гном.

Игра «Посчитай».

Логопед: Помогите гному посчитать фрукты.

Логопед выставляет под каждой картинкой цифры от 1 до 5 и просит  составить ответ по образцу (Пять слив, два яблока)

Игра «Продолжайте».

Логопед: Гном решил  сравнить фрукты между собой. Помогите ему. Закончите предложения.

Яблоко большое, а ананас … (больше).

Вишня кислая, а лимон …(кислее).

Груша сочная, а апельсин …(сочнее) и т.д.

4. Пальчиковая гимнастика (см.занятие 2)

5. Динамическая пауза (см.занятие 2) 

6. Артикуляционная гимнастика 

С этого занятия артикуляционная гимнастика проводится в форме сказки о Весёлом Язычке. По ходу сказки повторяются все знакомые упражнения артикуляционной гимнастики и вводятся новые.

Фрагмент 1: Жил-был Язычок. Проснулся он рано утром. Открыл окошко. 

                                                                                                                 ----------- 

Посмотрел налево, направо, вниз- нет ли луж, вверх- есть ли солнышко. 

                    ---------  ----------   -----                       -------

Закрыл  окошко- жарко стало (а-а-а). Открыл снова –холодно стало (д-д-д). 

               ----------                         -----                                                          -------

Побежал  Язычок в ванну. Открыл дверь. «И-и-и»- заскрипела дверь. «Надо 

                                                                         ---------

дверь смазать»,- подумал Язычок. Включил свет- чик. Открыл воду- чик-чик-

                                                                                       ----                          -----------  

чик. Полилась  горячая вода: ш-ш-ш… Ой!- Язычок и отдёрнул руки.- Надо открыть холодную воду!»(чик-чик-чик).Холодная вода соединилась с 

                                              ----------------

горячей, и водичка стала тёплой: сь-сь-сь…Язычок почистил зубки, 

                                                           ---------

прополоскал ротик, умылся. Закрыл воду: чик-чик-чик. Закрыл скрипучую 

                                                                          ----------------

дверь: и-и-и… И побежал на кухню завтрак готовить.


             -------

  Решил Язычок блины испечь. Начал тесто месить: пя-пя-пя …(губами), тя-

                                                               -----------------                           

тя-тя (зубками). Посмотрим, готово ли тесто? (ватной палочкой «покалывать» язычок). Нет, не готово. Снова месим тесто: пя-пя-

                                                                                ---------------

пя…(губами), тя-тя-тя (зубками). Готово ли тесто? (Ватной палочкой «покалывать» язычок). Готово!.

  Испёк Язычок блины. Съел их с вкусным вареньем. Запил молоком из 

                            --------                     ----------------------

чашечки. И решил пойти погулять.

-----------
7. Массаж пальцев рук и мимической мускулатуры лица.

\ Упражнение «Солнышко проснулось»

Читает логопед                                           Выполняют дети

Ладошка- это солнышко,                Поглаживать левую ладонь пальцами     


правой руки.   

А пальчики- лучи.                            По очереди поглаживать пальцы.

Поёт о солнце скворушка,               Сомкнуть пальцы и соединить их

Кричат о нём грачи.                          с большим, а затем разомкнуть их.

                                                            Имитировать открывание и закрывание

                                                              Клюва.

Солнышко милое,                              Поглаживать правую ладонь пальцами

Поделись своей силою!                      левой руки.

Просыпайтесь, лучики,                      Поочерёдно растирать пальцы

Согревайтесь, рученьки.                   от кончиков к основанию.

Пальцы-лучики проснулись,             Сжимать пальцы в кулачки и разжимать

Наклонились, потянулись,                   их.

Быстро встал на зарядку,                   Поочерёдно поглаживать от кончиков 

Рассчитались по порядку.                   к основанию и называть пальцы.

Солнышко проснулось,                      Сжимать пальцы в кулачки и разжимать                                       

их.

Лобика коснулось,                                Проводить  пальчиками обеих рук по  

лбу.

Лучиками провело                                Проводить пальчиками  обеих рук от

И погладило, и погладило.                   Середины лба к верхней части ушей.

Солнышко проснулось,                        Сжимать пальцы в кулачки и разжимать                                       

их.

К щёчкам прикоснулось,                    Проводить  пальчиками обеих рук по  

                                                               щёчкам.

Лучиками провело,                              Проводить пальчиками  обеих рук от

И погладило, и погладило.                  носа к средней части ушей.

Солнце личико согрело.                      Поглаживающие движения от середины 

Потеплело, потеплело.                        Лба к верхней части ушей, от носа к Наши ручки покачнулись,                   средней части ушей, от середины 

Наши губки улыбнулись.                     Подбородка к нижней части ушей.

Потянуться руками вверх,  улыбнуться.

Силовая гимнастика с эспандерами.

(Эспандеры должны быть в виде резинового кольца. Эспандер берётся в 1 руку и сжимается на каждый слог. Сначала гимнастика выполняется левой рукой, затем- правой. )

Я в руке кольцо сжимаю-

В руку силу добавляю.

Буду слабых защищать,

Буду младшим помогать.

8.Работа над просодическими компонентами речи.

Повторение песенок гласных звуков. (Повторить песенки гласных звуков и уточнить , почему эти звуки называются гласными).

Будь внимателен, смотри,

Песни звуков повтори:

А. А! А? А-а, а-а! А-а?

О.О! О? О-о, о-о! О-о?

У. У! У? У-у, у-у! У-у?

И. И! И? И-и, и-и! И-и?

Э. Э! Э? Э-э, э-э! Э-э?

Ы. Ы! Ы? Ы-ы, ы-ы! Ы-ы?

9. Работа над слоговой структурой слога.

-Игра «Угадай слово»

Логопед выставляет на доску картинки с изображениями фруктов и говорит, что каждое слово можно поделить на части (слоги) и прохлопать (простучать).Дети тренируются в деление слов на слоги (отхлопывают или отстукивают каждое слово).

Логопед: Гном Маляка загадал вам название фрукта. Угадайте его!.

(Логопед  выставляет на доску пары картинок. Название одной из них отстукивается(отхлопывается), а дети угадывают, какой фрукт был загадан.

Примерный  набор картинок: лимон -ананас, яблоко – слива, мандарин – груша, персик – абрикос.

Игра «Повтори скороговорку»

Проговаривание скороговорки с выделением слогов:

Аб- ри –кос у нас, а- на- нас у вас.

10. Ритуал прощания. Оценка работы детей.

Занятие 4.

Тема: «Прогулка Язычка»

Цели: уточнить знания детей по лексической теме «Домашние животные»; повторить понятия «согласные звуки», «Домик звуков»; совершенствовать мелкую и артикуляционную моторику; работать над просодическими компонентами речи, речевым дыханием.

Оборудование: карточки с артикуляционными упражнениями, грецкие орехи, бельевые прищепки, зубочистки, баночки мыльным пузырей, картинки с домашними животными (корова, коза, овца, лошадь, кошка, собака, кролик) 

Ход занятия:

1.Приветствие (см.занятие 1).
2.Объявление темы и цели занятия.

3.Лексико-грамматические упражнения по теме «Домашние животные»

\Упражнение «Кто как голос подаёт?»

Логопед подражает голосам домашних животных и задаёт детям вопросы. Например: Му-у-у!. Кто так голос подаёт? (Корова). Что делает корова? (мычит)

Ребёнок , правильно ответивший на вопросы первым, получает картинку с изображением коровы, ставит её на наборное полотно и садится. Аналогичная работа проводится и с другими картинками.

Логопед: Как назвать этих животных ? (домашние). Почему они так называются?(потому что живут в домиках, которые для них построил человек).

/Игра «Кто у кого?» 

Логопед: «Посмотрите на картинки. Вместе с взрослыми животными пришли и их малыши. Давайте поможем им найти своих родителей.

/ Игра «Чей, чья, чьё, чьи?»

Логопед: Посмотрите на картинки. Чьи это малыши (домики)? И т.п.

4.Пальчиковая гимнастика.

/ Упражнение «Пальцы- дружная семья» (см.занятие 1)

/ Упражнение «Котята»

  Читает логопед                                                   Выполняют дети

Во дворе у брата                             Все пальцы по очереди отталкиваются от

Бегали котята.                                 большого, изображают щелчки.

Испугались щелчка-

Разбежались кто куда!.

/ Упражнение «Кошкина дочка»

Читает логопед                                                     Выполняют дети

У кошкиной дочки                          Пошевелить  пальцами.

На лапках коготочки.

Ты их прятать не спеши,

Пусть посмотрят малыши.

Мяу! Мяу! Мяу!                           Каждая рука попеременно выставляется

Ш-ш-ш…                                       вперёд, пальчики сжаты в кулачок. На звук 


Ш-Ш-Ш пальчики изображают кошачью 


Лапу с выпущенными коготками.

/ «Котёнок кусака» (выполняется с бельевой прищепкой)

Поочерёдно «кусать» прищепкой ногтевые фаланги от указательного к мизинцу и обратно, на ударные слоги стиха.

 После первого двустишия- смена рук.

 Кусается больно котёнок- малыш.

Он думает: это не палец, а мышь.

Но я же играю с тобою, глупыш,

А будешь кусаться, - скажу тебе: «Кыш!».

5.Беседа о согласных звуках с использованием «Домика звуков»

Логопед: Мы с вами знаем, что речь состоит из звуков. Звуки бывают гласные и согласные.  Гласные звуки поются, как песенки, а согласные не любят петь. Им нравится издавать разные шумы. При произнесении гласные и согласных звуков язык занимает разное положение. Рассмотрите»Домик звуков».Давайте вспомним,  какие звуки живут на первом этаже, а какие  на втором.

6.Динамическая пауза.

/ Упражнение «Разминка» (см. занятие 1)

/ Упражнение «Тарарам»

Выполнение движений по тексту стихотворения.

 Руку правую вперёд,

А потом её назад,

И опять её вперёд

И немного потрясём.

Мы танцуем «Тарарам»,

Помогайте дружно нам!.

(Далее упражнение повторяется, но логопед  называет другую часть тела.

7. Артикуляционная гимнастика.

Фрагмент 2: Вышел Язычок на крыльцо дома. Посмотрел вокруг. На крыше домика увидел трубу. В трубе живёт весёлый ветер. «У-у-у,»- поздоровался 

                           ------                                                        ------- 

он с Язычком. И язычок поздоровался: «У!».

                                                                      ----

 А вокруг дома – длинный забор. Смотрит Язычок- маляр забор красит. Надо 

                                               -----                                    ------

помочь!. Помог Язычок маляру и побежал на конюшню – в гости к своей любимой лошадке. 

                 -----------

- Здравствуй, лошадка!- поздоровался Язычок.- Поедем покататься!.

-И- го-го,- обрадовалась лошадка.

------------

 И поскакали они в лес собирать грибы. Один грибок нашли, второй, третий… Смотрит Язычок, а на кусту орешника орехи растут. Набрали и орехов тоже. Вышли друзья из леса и задумались: куда же ещё съездить?. 

--------

Подумали и решили поехать в зоопарк.

 Скачет Язычок на лошадке, смотрит- по дороге музыканты идут. Один играет на барабане, а второй- на гармошке. Язычку очень понравилась

                  ----------                        --------------

 красивая музыка!. Постоял он, послушал музыкантов и поехал дальше.

8. Массаж и самомассаж пальцев рук.

-«Орешковый» и «ёжиковый» массаж (см. занятие 1)

- Массаж  мимических мышц лица «Солнышко проснулось» (см.занятие 3)

9.Работа над просодическими компонентами речи. Упражнение «Взрослые и дети».

 (Логопед раздаёт детям изображения домашних животных и их детёнышей. Дети не должны показывать картинки друг другу.)

Логопед:  У взрослых животных голос громкий, а у малышей- тихий. Посмотрите на свою  картинку и произнесите звукоподражание так, чтобы все поняли, взрослое это животное или малыш.

(Дети по очереди «озвучивают» свои картинки. Логопед хвалит детей и предлагает им поиграть с мыльными пузырями).

10.Ритуал прощания. Оценка работы детей.

Занятие 5.

Тема: «Друзья Язычка. Возвращение домой»

Цели: совершенствовать пальчиковую и артикуляционную моторику; активизировать словарь по теме:»Транспорт»; работать над просодическими компонентами речи; познакомить детей с понятиями «твёрдый согласный звук», «Мягкий согласный звук».

Оборудование: карточки с артикуляционными упражнениями, орешки, бельевые прищепки, зубочистки, баночки для мыльных пузырей, картинки с разными видами транспорта, ватные шарики, ватные диски.

Ход занятия:

1.Приветствие.

 Разучивание рифмовки для концентрации внимания.

 Читает логопед                                               Выполняют дети

Раз, два, три!                                 Показывают на уши и глаза.

Слушай и смотри.

Три, два, раз!.                                Руки к груди, а затем левая рука вниз,

Мы начнём сейчас.                        а правая с поднятым указательным пальцем 

                                                          выносится вперёд.

2. Объявление темы и цели занятия.

3.Лексико-грамматические упражнения по теме «Транспорт»

/Упражнение «Ехать, лететь, плыть»

Логопед: Сядет тот, кто скажет, на чём можно ехать, лететь, плыть.

( Дети называют, логопед выставляет на доску картинки.)

Логопед: Назовите эти предметы одним словом.(Транспорт). Какие виды транспорта вы знаете?.(Грузовой, пассажирский, наземный, подземный, воздушный, водный).Как называется транспорт, перевозящий грузы?. Людей?.(грузовой, пассажирский).

/ Игра « Кто я?»

Логопед: Угадайте, кто я, если …

… я управляю автомобилем. (водитель, шофёр)

…я  управляю самолётом. (пилот, лётчик).

…я управляю поездом. (машинист).

… я управляю пароходом (капитан)

4.Пальчиковая гимнастика.

/Упражнение «Пальцы-  дружная семья» (см. занятие 1)

/Упражнение «Транспорт»

 Читает логопед                                     Выполняют дети

Автобус, троллейбус,              Соединение всех пальцев с большим по очереди

Машина, трамвай.                    ,начиная с указательного на каждый ударный 

О них ты на улице                    слог.

            не забывай.

В морях- корабли,                     Смена рук.

ледоколы, суда,

Они очень редко

        заходят  сюда.

5. Знакомство с мягкими и твёрдыми согласными звуками.

(Повторение гласных и согласных звуков, их характеристика).

Логопед: Какие звуки называют согласными?. Что они любят делать? (Рычать, звенеть, свистеть, шипеть, шуметь). Молодцы!. Согласные действительно любят шуметь, а вот петь не любят.

(Рассказать детям о твёрдых и мягких согласных звуках, сопровождая рассказ показом символов, обозначающих твёрдые и мягкие звуки).

Логопед (произносит звуки парами З-ЗЬ, Л-ЛЬ и т.д.)Давайте сравним песенки  большого комара и маленького, большого пароходика и маленького. Песенки твёрдых звуков  звучат твёрдо, строго, а у мягких звуков песенки нежные, ласковые.

 Давайте поиграем в игру «Камень и вата». Послушайте слова. Если последний звук в слове твёрдый- покажите кулачок, если мягкий- покажите ладонь. Мел- мель, брат- брать, кров- кровь, кон- конь, хор- хорь, пыл-  пыль, был- быль.

6. Динамическая пауза.

/Упражнение «Разминка» (см.занятие 1)

/Упражнение «Тарарам» (см.занятие 4)

7. Артикуляционная гимнастика.

Фрагмент 3: Прискакал Язычок в зоопарк. Там он встретил своих друзей: 

болтливого индюка и упрямого ослика (ИА-ИА-ИА).Друзья покатались на 

------------------------       ---------------------

автомобильчиках: ДР-ДР-ДР… Съели мороженое. Надували воздушные 

                               --------------                --------------                     --------------

шарики и пускали парашютики. Потом друзья увидели слоника. Ему было

 ---------                     ----------------

 жарко. Слоник опускал свой длинный хобот в фонтан, набирал воду (ПЬ-ПЬ-

                                                                  -------                                            ----------

ПЬ) и поливал себя водой. Быстро день пробежал. Стемнело. Язычок посмотрел на свои часики, попрощался с друзьями, сел на лошадку и 

                                 ----------                                                        -----------

поскакал домой.

8. Массаж  пальцев и мимических мышц лица.

Комплекс упражнений «Времена года. Осень»

Читает логопед                                     Выполняют дети

Осень в гости к нам  пришла,      Спиралевидные движения  от середины лба

Сильный ветер принесла.             к верхней части ушей, от носа к средней Листья пёстрые летят…                части ушей, от середины подбородка к Очень любит листопад!                  нижней части ушей. 

Осень в гости к нам пришла,         Зигзагообразные движения от середины лба

Птичек в стаи собрала:                   к верхней части ушей, от носа к средней 

«Стало холодно вокруг,                 части ушей, от подбородка к нижней части

Вам пора лететь на юг!»                 ушей.

Осень в гости к нам пришла,          Пощипывающие движения от середины 

В огород нас позвала.                      лба к верхней части ушей, от носа к 

Не ленись, да поспевай,                   средней части ушей, от середины  

Собирай-ка урожай!.                        подбородка к нижней части ушей.

9. Работа над слоговой и ритмической структурой слова.

(на наборное полотно выставляются картинки).

Логопед: Посмотрите на картинки (автобус, трамвай, электропоезд, велосипед). Угадайте, на чём я поеду?. Я буду отхлопывать это слово, вы выберите соответствующую картинку.

Молодцы!. А теперь угадайте, на чём я поплыву?. (Пароход, лодка)

(Далее логопед предлагает детям произнести названия видов транспорта с вопросительной, восклицательной интонацией (с опорой на картинки) и вручает детям наклейки с изображением транспорта.

10. Ритуал прощания. Оценка работы детей.
Занятие 6-7 .

Тема: «Язычок в гостях у Свистящей семейки»

Цели: отрабатывать артикуляционные упражнения, необходимые для постановки нарушенных звуков; продолжать работу по совершенствованию мелкой моторики пальцев, добиваясь лёгкости и быстроты в выполнении выученных упражнений; познакомить с артикуляционным укладом свистящих звуков; продолжить работу над лексической темой «Транспорт»; упражнять детей в образовании глаголов с помощью приставок; развивать слуховую память и внимание, мышление.
Оборудование: карточки с артикуляционными  упражнениями, картинки с транспортом, карандаши  с гранями для массажа, плакатики с комплексом мимического массажа «Времена года», массажные валики, баночки для мыльных пузырей, символы звуков свистящей семейки или буквы на синем и зелёном фоне.

Ход занятия:

1. Приветствие (см.занятие 5)

2. Объявление темы и цели занятия.

3.Лексико-грамматическое упражнение по теме «Транспорт». Игра «Кто управляет этим транспортом?»

Дети достают из чудесного мешочка  картинки с изображением видов транспорта, называют изображённый предмет и человека, который им управляет. Затем садятся на свои стульчики. Если ребёнок не может ответить, логопед просит детей ему помочь.

4. Дыхательная гимнастика «Надувные игрушки»

(Дети изображают процесс надувания игрушек по ходу рассказывания логопеда).

Логопед: В одном д-с жили надувные игрушки. Но их никто никогда не надувал- про них забыли!. А игрушкам так хотелось, чтобы в них играли!.

 Однажды дети обнаружили надувные игрушки. Они принесли большой, блестящий насос и стали накачивать игрушки воздухом.(Упражнение «Насос». Произнесение звука С). Игрушки почувствовали , как они  заполняются прохладным, лёгким воздухом. Но вдруг шланг соскочил и весь воздух снова вышел. (произнесение звука Ш). Дети снова подключили шланг, надули игрушки и начали играть.

5. Массаж пальцев и мимических мышц лица.

/Упражнение «Велосипедист» (Используется карандаш с гранями, который дети прокатывают между ладонями)

На двух колёсах я качу,

Двумя педалями верчу.

За руль держусь,  смотрю вперёд-

Я знаю: скоро поворот.

Мне подсказал дорожный знак:

Шоссе спускается в овраг.

/Упражнение «Капуста» (выполнение движений по тексту)

Что за шум? Что за хруст?

Это что ещё за куст?.

Как же быть без хруста,

Если я капуста.

Мы капусту рубим, рубим.

Мы морковку трём, трём.

Мы капусту солим, солим.

Мы капусту жмём, жмём.

/ Упражнение «Ягодки» (выполнение движений по тексту)

 С ветки ягодки снимаю

И в корзинку собираю.

Будет на зиму варенье.

Всем друзьям на угощенье.

- Массаж лицевых мышц «Времена года. Осень»(см. занятие 5)

6.Артикуляционная гимнастика.

Упражнения «Заборчик», «Трубочка», «Лопаточка», «Киска сердится», «Почистим нижние зубки».

7. Динамическая пауза.

/Упражнение «Разминка» (см.занятие 1)

/Упражнение «Весёлая кисточка»

Под любую ритмическую музыку дети выполняют движения,имитирующие рисование, раскрашивание.

/упражнение «Лётчики- пилоты»

Логопед выступает как инструктор полётов. Дети выполняют «тренировочные полёты на тренажёре»- сложенными вместе ладошками показывают движение своего самолёта.

8. Упражнение на формирование правильного  звукопроизношения.

/Упражнение «В гостях у свистящей семейки».

Логопед: Давайте заглянем вместе с Язычком в «Домик звуков». Нас приглашает к себе в гости семейка Свистящих звуков .(Логопед знакомит детей с артикуляционным укладом свистящих звуков и их фонетической характеристикой).

/Упражнение «Поймай звук С»(с использованием пособия «Светофор»)

(Логопед называет слова и просит детей показать красный сигнал светофора, если в слове нет звука С, и зелёный сигнал- если звук С есть.

Например: свет, окно, лампа, нос, рот, краска, волосы, кот, рука, собака, ласка …

/Упражнение «Самовар»

Логопед: Свистящие звуки решили напоить нас чаем из самовара. (Произнесение звука «С» длительно,отрывисто. Аналогично проводятся игры «Комар», «Тишина» (для отработки правильного произнесения звуков З, Ц).

9. Ритуал прощания. Оценка работы детей.

